CENTRO UNIVERSITARIO ALFREDO NASSER

PROCESSO SELETIVO DE CANDIDATOS AO CURSO DE MEDICINA 2022-1, conforme o Edital n°.

10 - M-CPS, em vigor a partir de 13 de setembro de 2021.

Leia as seguintes instrucgdes

1. Esta proibida a comunicagdo com outros candida-
tos.

2. Esta Prova sera realizada no tempo minimo de 3
(trés) e maximo de 4 (quatro) horas, com inicio pre-
visto para as 13h e término as 17h, conforme for es-
crito pelo(a) Aplicador(a) da Prova no quadro da sala
— [Inicio: (...) e Término: (...)].

3. O candidato podera deixar a sala somente a partir
das 16h, sem o direito de levar o caderno de Prova.
4. O candidato que entregar a Folha de Redacéo e a
Folha de Respostas Objetivas entre 16h e 16h59min
entregara também o Caderno de Prova.

5. O candidato que entregar as folhas de respostas
antes das 16h ou ndo atender as demais prescri¢oes
do Edital terd a Prova automaticamente anulada, sem
o direito de levar o Caderno de Prova.

6. O candidato podera levar o Caderno de Prova, se
entregar a Folha de Redacdo e a Folha de Respostas
Obijetivas no tempo final citado, ou seja, 17h.

7. N&o havera prorrogacdo do tempo final.

8. Solicite a presenca do(a) Aplicador(a) da Prova,
apenas em caso de extrema necessidade.

9. Cada questdo, no total de 50, tem uma alternativa
para as cinco propostas: a ou b ou c ou d ou e.

10. NAO HAVERA SUBSTITUICAO DE FOLHA
DE RESPOSTAS OBJETIVAS OU DE REDACAO
e, portanto, antes da utilizacdo, confira os respectivos
dados e instrugcdes em cada folha.

11. Nao escreva seu nome na Folha de Redacdo, pois
sua identificacdo sera feita por meio de leitor eletro-
nico.

12. N&o dobre, ndo amasse, nem rasure nenhuma das
folhas de respostas.

13. Use somente caneta esferografica transparente de
tinta cor preta.

14. Assine seu nome no espaco reservado na Folha
de Respostas Objetivas, da mesma forma como esta
assinado no documento de identificacdo com foto an-
teriormente apresentado.

15. Qualquer marcacdo nos espacos reservados na
Folha de Redacgéo ou na Folha de Respostas Objeti-
vas anula a validade da Prova.

16. Qualquer tipo de anotacdo ou rabisco no Com-
provante de Inscri¢do ou outro papel, ou outro mate-
rial que n&o seja uma das folhas da Prova anula a va-
lidade da mesma.

17. Esta proibida a utilizacdo de calculadoras ou si-
milares, quaisquer aparelhos eletrdnicos, bem como
a consulta a apontamentos manuscritos ou impres-
sos, relogios, anéis, pulseiras, colares, brincos, pier-
cings, lapiseiras e outros tipos de canetas, etc., con-
forme o Edital que regulamenta esse Processo.

18. Para rascunho, use 0s espagos apropriados como
0 verso desta folha e outros espacos em branco no
Caderno de Prova.

19. O valor da redacdo é 20 pontos; e, cada uma das
50 questdes objetivas tem o valor de 1,6 pontos, so-
mando 100 pontos.

20. Qualquer instrucdo adicional sera dada pelo(a)

Aplicador(a) da Prova.
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1 LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS

1.1 Proposta de redacdo

Inicie sua redacdo somente depois de resolver as Questdes de n° 01 até n° 07, porque isso Vvai ajudar vocé
a tomar decisdes acerca dos argumentos que devera criar. O texto motivador de sua redacdo ¢ Medicalizacéo e
educacao.

O texto que vocé vai redigir € um ‘artigo de opinido’, com aplicacdo dos fundamentos tedricos que o
orientam, em linguagem padréo, parcialmente contidos nas instrugdes seguintes.

O tema, ideia geral ou assunto é: Medicalizacéo e educacao.

O titulo da sua redacdo ndo pode ser Medicalizacao e educacao. Depois que terminar sua redacao, deli-
mite-0, a partir de ideias do texto que acabou de redigir.

E fundamental que planeje as 3 partes do seu texto em rascunho: ‘introdugéo’, ‘desenvolvimento’ € ‘con-
clusao’. Use somente 3?2 pessoa do singular ou plural. Cada paragrafo limita-se a 1 ideia especifica e cada periodo
inicia-se com letra maiuscula e termina com ponto.

Deixe 2 linhas em branco e, na 32 inicie a ‘introducdo’ em 1 sé paragrafo de 2 periodos: no 1°, descreva
sinteticamente o problema apresentado por Medicalizacdo e educacéo e, no 2°, declare claramente sua opinido
em relacdo ao problema.

No ‘desenvolvimento’, faga 2 paragrafos de 3 periodos cada um, em defesa das ideias postas na ‘introdu-
¢ao’, ou seja: no 1° paragrafo, descreva com detalhes, em 3 periodos, 3 problemas vistos por vocé no texto Me-
dicalizacdo e educacdo e, no 2° paragrafo declare em 3 periodos, seus 3 argumentos claros acerca do problema.

Finalmente, sintetize as ideias do ‘desenvolvimento’ em 1 s6 paragrafo final de 1 sé periodo: o da ‘con-
cluséo’.

Somente depois de terminar o texto e fazer sua releitura, vocé podera dar-lhe um nome: um ‘titulo’, escrito
na 12 linha que deixou em branco. Lembre-se de que ndo ha verbo em ‘titulo’ e de que sua escrita deve ser
cuidadosa em relacdo as normas da Lingua Portuguesa Padrdo e, atenciosa para evitar a ilegibilidade que anula
sua pontuacao.

Na p. 5 desta Prova esta o texto com titulo adaptado — Medicalizacdo e educacdo, — resultante da juncédo de
recortes ipsis litteris de 2 outros textos, disponiveis na internet. Os paragrafos estdo enumerados de 1 até 6, para
esta Proposta de Redacdo e, para as Questdes de n° 01 até n° 07.
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O primeiro texto, Debatendo sobre medicalizagdo com docentes em escolas publicas e privadas, paragrafos 1, 2, 3 e 4, esta
disponivel em: https://www.scielo.br/j/pee/a/BrfpG4zzSpBMLQmzsNtTZnM/?format=pdf, de M. L. C. Lima; B. de A. Cruz; L. N. de
Lima; e, D. A. da S. Branddo; de 2021; e, o segundo texto, Estudantes pobres nos EUA tentam melhorar notas com remédio para
déficit de atengdo, paragrafos 5 e 6, esta disponivel em: http://medicalizacao.com.br/sugestao-de-leitura/estudantes-pobres-nos-eua-
tentam-melhorar-notas-com-remedio-para-deficit-de-atencao/, do ‘New York Times’, em Canton, Geobrgia, de A. Schwarz, traduzido
por C. Allain, em 09/10/2012.

Medicalizacéo e educacgao
IN4o é de hoje que escutamos que criancas e adolescentes ndo apresentam mais 0 mesmo padréo de com-
portamento dentro das escolas como as de antigamente. Sendo consideradas cada vez mais ageis, inquietas, timi-
das ou até mesmo desafiadoras, sdo subjetividades que configuram modos diversos de ser e viver contemporane-
amente. Entretanto, € importante observar que em uma sociedade sujeita a regras e padrdes de conduta que ditam
como o ser humano deve se comportar, agir e, nessa ldgica, como uma criancga deve se desenvolver, esses modos
n&o hegemonicos passam ser lidos a partir de lentes medicalizantes, que prontamente criam patologias, com seus
devidos diagnosticos. Sendo assim, a dificuldade de aprender é entendida como sintoma de uma doenca — hipe-
ratividade, déficit de atencdo, dislexia, depressdes na infancia etc. (Guarido & Voltolini, 2009).
2A medicalizacdo da educacdo pode ser entendida pela expansédo da jurisdicdo médica para o ambito dos
processos educacionais. Ou seja, as inquietacOes, conflitos, tensbes, perturbacdes que estudantes experimentam
e apresentam no cotidiano da sala de aula passam a ser interpretadas como doengas, tornando-se a origem do
insucesso e fracasso escolar desse/a estudante. A medicalizacdo da educacéo, portanto, refere-se ao poder com
que a légica biomédica adentra a escola e determina os padrdes de normalidade dentro da vida escolar (Viégas,
Harayama, & Souza, 2015). [...]
3Michel Foucault (2003) nos da pistas das implicacdes histdricas da medicaliza¢do da vida ao analisar o
biopoder, [...] “isto &, a entrada dos fendmenos proprios a vida da espécie humana na ordem do saber e do poder”
(p. 133). Com a emergéncia do capitalismo, o corpo passa a ser compreendido como a for¢a motriz da sociedade.
Enguanto o regime de soberania se constituia no direito de se apropriar das coisas, do tempo, dos corpos, da vida
para a defesa da conservacdo de um Estado, o biopoder se apoia na incitacdo, no controle e na vigilancia para
criar, otimizar e ordenar as vidas e 0s modos de viver. [...] (Foucault, 2003).
4“Desde 0 século XVIII, a medicina sempre se ocupou do que néo lhe dizia respeito, isto é, de aspectos
diferentes dos doentes e das doengas” (Foucault, 2010, p. 182). O objeto da medicina deixa de ser a doenca [...].
O que se percebe com isso € um progressivo processo de medicalizacdo da vida, no qual algumas sensacdes
fisicas ou psicoldgicas, até entdo consideradas normais, sdo transformadas em sintomas de doencas. Insénia ou
tristeza sdo assim interpretadas como distdrbios do sono e depressao, por exemplo (Meira, 2012). Nesse sentido,
a medicalizacdo também figura como resultado de préticas disciplinares que, na modernidade, tem como funcao
caracterizar individuos, classifica-los, localiza-los e registra-los na curva que os subjetiva como normal e anor-
mal, [...] tendo como referéncia e aval os saberes [...] da medicina [...]. Os atuais problemas de aprendizagem séo
frequentemente remetidos ao plano individual e organico, isentando docentes, escola, sistema de educacdo e todos
os fatores sociopoliticos envolvidos.
5Quando o médico Michael Anderson fica sabendo que seus pacientes de baixa renda estdo enfrentando
dificuldades na escola priméria, geralmente Ihes receita um medicamento forte: Adderall. Os comprimidos au-
mentam a atencdo e o controle de impulsos de criancas que apresentam transtorno de déficit de atencdo com
hiperatividade. [...] ele descreve o transtorno como “inventado”, dizendo que ndo passa de uma desculpa para
receitar pilulas para tratar o que ele vé como sendo o verdadeiro mal das criangas: desempenho académico fraco
em escolas inadequadas. A psiquiatra infantil Nancy Rappaport, de Cambridge, Massachusetts, que trabalha com
criangas de renda mais baixa e suas escolas, acrescentou: “Estamos vendo isso cada vez mais. Estamos usando
uma camisa de forca quimica em vez de fazer coisas que sdo igualmente ou até mais importantes.”
6Anderson [...] diz que as criancas com problemas académicos que ele atende estdo, basicamente, em
desarmonia com seu ambiente — sdo pecas quadradas que nao se encaixam nos furos redondos do ensino puablico.
Como suas familias raramente tém meios para pagar por terapias de base comportamental, como aulas particula-
res e atendimento psicologico a familia, a medicacéo, segundo ele, torna-se 0 modo mais confiavel e pratico de
redirecionar o aluno no sentido do sucesso. “A escola disse que, se tivessem outras ideias, investiriam nelas, mas
que as outras ideias custam dinheiro e recurso, comparadas com medicamentos”, disse Anderson. O superinten-
dente de um grande distrito escolar na Califérnia, exigindo anonimato para falar, observou que os diagnosticos
de TDAH vém aumentando a medida que as verbas para o ensino vém diminuindo.


https://www.scielo.br/j/pee/a/BrfpG4zzSpBMLQmzsNtTZnM/?format=pdf
http://medicalizacao.com.br/sugestao-de-leitura/estudantes-pobres-nos-eua-tentam-melhorar-notas-com-remedio-para-deficit-de-atencao/
http://medicalizacao.com.br/sugestao-de-leitura/estudantes-pobres-nos-eua-tentam-melhorar-notas-com-remedio-para-deficit-de-atencao/
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1.2 Lingua Portuguesa e Literatura

O texto Medicalizagdo e Educagéo com pa-
ragrafos enumerados de 1 até 6, disponivel na p. 5
desta Prova, é analisado com afirmacgdes corretas e
incorretas, nas questdes de n°. 01 até n°. 07, a seguir.

Questao 01
No parégrafo 1,

1. a palavra “como”, repetida quatro vezes, exerce a
mesma funcao sintatica e mesma funcdo semantica.
2. “cada vez mais &geis, inquietas, timidas, ou até
mesmo desafiadoras” € sujeito composto de “sdo
subjetividades”, conforme as Normas da Lingua Por-
tuguesa Padréo.

3. 0 1° periodo é composto por trés ideias dependen-
tes e iniciado, na ordem indireta do discurso, por uma
ideia substantiva negativa, temporal, inexata, se-
guida por um verbo cuja desinéncia pessoal assegura
ao leitor outra opcéo de crenga no restante da frase.
4. a palavra “que” exerce a funcdo de conjuncéo in-
tegrante de ideias substantivas nos dois lugares onde
aparece no 1° periodo.

5. as ideias do grupo a) — [criancas e adolescentes
ndo apresentam mais 0 mesmo padrdo de comporta-
mento dentro das escolas como as de antigamente.
Sendo consideradas cada vez mais ageis, inquietas,
timidas ou até mesmo desafiadoras, sdo subjetivida-
des que configuram modos diversos de ser e viver
contemporaneamente. Entretanto, é importante ob-
servar que em uma sociedade sujeita a regras e pa-
drdes de conduta que ditam como o ser humano deve
se comportar, agir €, nessa ldgica, como uma criancga
deve se desenvolver] — estdo apresentadas de forma
morfossintatica incompativel com as Normas da Lin-
gua Portuguesa Padrdo e, seguidas pelas ideias do
grupo b) — [esses modos ndo hegemonicos] — apre-
sentadas de forma morfossintética coesa, correta e
clara.

6. 0 2° periodo, centrado nas formas verbais “Sendo,
séo, configuram, ser e viver” evidencia compatibili-
dade com as Normas da Lingua Portuguesa Padrao,
por se iniciar na voz passiva do discurso.

7. o substantivo “subjetividades” no 2° periodo, 0
qual atende as Normas da Lingua Portuguesa Padrao,
exerce a funcdo de predicado, tanto de “cada vez
mais ageis, inquietas, timidas ou até mesmo desafia-
doras”, quanto de “criangas e adolescentes”, no peri-
odo anterior.

8. a 22 palavra do inicio do 4° periodo é um advérbio
de modo com significado insuficiente na funcdo de
componente textual coesivo com o 3° periodo, de
modo a exigir o uso da palavra que a antecede.
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9. é evidente o componente coesivo do final do 1°
com o inicio do 2° periodo.

10. no 2 ° periodo, a intencdo das autoras foi utilizar
o0s adjetivos: “ageis, inquietas, timidas”, e “desafia-
doras” para caracterizarem os substantivos do 1° pe-
riodo: “criangas € adolescentes”, de modo coerente
com as Normas da Lingua Portuguesa Padréo, de cul-
tura neolatina machista.

O que ha de plenamente correto representado
por respectivo(s) nimero(s) dentre as dez afirmacdes
acima, esta em qual alternativa?

a)l,23,6,7,8e0.
b) 5,6, 7e8.
c)2,9e10.

d) 3e4.

e) 4.

Questéao 02
No paragrafo 2,

1. 0 1° periodo inicia-se com um artigo, seguido por
um substantivo derivado do radical do verbo “medi-
car”, seguido por uma contracdo de preposi¢cdo com
artigo, sucedida por outro substantivo, cujo sentido
se amplia no campo semantico da denotacéo.

2. ha indicadores de prolixidade textual.

3. ha indicador que o identifica como paréafrase de
texto académico.

4. as palavras a “medicaliza¢do da educagdo” tém
sentido denotativo.

5. as 4 ultimas palavras do trecho: “A medicalizacdo
da educacédo pode ser entendida pela” indiciam pro-
lixidade e pouca conviccao do emissor, pois tém me-
nor efeito seméantico do que apenas 1: ‘¢’.

6. 0 termo “jurisdi¢do” no 1° periodo € erudito para
este texto com pretenséo referencial formal.

7. 0 trecho: “inquietacdes, conflitos, tensdes, pertur-
bacdes que estudantes experimentam e apresentam
no cotidiano da sala de aula passam a ser interpreta-
das como doengas” estabelece comparagdo logica,
concisa e coerente, propria de texto referencial for-
mal que trata de ensino-aprendizagem.

8. as formas verbais em “perturbagdes que estudantes
experimentam e apresentam no cotidiano da sala de
aula” sdo pleonasticas.

9. hé pleonasmo exclusivo de texto literario em: “in-
sucesso e fracasso escolar”.

10. o trecho “a ldgica biomédica adentra a escola e
determina os padrdes de normalidade dentro da vida
escolar” € exemplo claro de discurso académico for-
mal.



Os numeros das afirmacgdes acima plena-
mente corretas estdo agrupados em qual alternativa?

a)l1,56,7,8 9¢e10.
b)2,6,7,8,9e10.
c)2,3eb.
d)3,4e6.
e)l,4e7.
Questéao 03

No paragrafo 3,

1. o trecho “Michel Foucault (2003) nos da pistas das
implicacGes histdricas da medicalizagdo da vida ao
analisar o biopoder” enfoca duas ideias centradas em
verbos, no conjunto em que a segunda estabelece
uma relacdo concessiva com a primeira.

2. 0 trecho ““a entrada dos fenémenos préprios a vida
da espécie humana na ordem do saber e do poder” é
um conjunto de ideias centradas em substantivos e
verbos.

3. hé agente da voz passiva explicito no trecho “o
corpo passa a ser compreendido como a forca motriz
da sociedade”.

4. o trecho “Enquanto 0 regime de soberania se cons-
tituia no direito de se apropriar das coisas, do tempo,
dos corpos, da vida para a defesa da conservacdo de
um Estado, o biopoder se apoia na incitagdo...” esta
na ordem direta do discurso, com trés ideias verbais
distintas e, dentre elas, uma estabelece relacdo de
tempo com as demais.

5. a Gltima forma verbal do Gltimo periodo exerce a
funcéo de complemento do nome que a antecede.

6. 0 trecho “0 biopoder se apoia na incitagdo, no con-
trole e na vigilancia para criar, otimizar e ordenar as
vidas e os modos de viver” constitui-se de cinco for-
mas verbais no infinitivo e uma forma no presente do
indicativo.

7. a expressao “isto €” é introdutoria a enunciado
apositivo, no 1° periodo.

8. 0 trecho “Com a emergéncia do capitalismo, o
corpo passa a ser compreendido como a forga motriz
da sociedade” é um periodo em que ha cinco prepo-
sicbes que, respectivamente, estabelecem relacbes
de: incluséo, especificagdo, sucessdo, comparagéo e
pertinéncia.

9. segundo as Normas morfossintaticas e semanticas
da Lingua Portuguesa Padréo, os verbos “constituia”
e “apropriar” no trecho “Enquanto 0 regime de sobe-
rania se constituia no direito de se apropriar das coi-
sas, do tempo, dos corpos, da vida para a defesa da
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conservacdo de um Estado” denotam, respectiva-
mente: acéo iniciada no passado e possibilitada a se
realizar no presente; e, acdo realizada em todos 0s
momentos na imaginaria e infinita linha do tempo.
10. 0 2° periodo, “Com a emergéncia do capitalismo,
0 corpo passa a ser compreendido como a forga mo-
triz da sociedade.”, a expressao “passa a ser compre-
endido” apresenta maior carga semantica centrada
em acdo completamente realizada, complementada
por um estado permanente de transitoriedade do en-
tendimento acerca da fungéo social do “corpo” hu-
mano, a partir de um fato historico.

O que ha de plenamente correto representado
por respectivo(s) nimero(s) dentre as dez afirmacdes
acima, esta em qual alternativa?

a) 5e 10.

b) 1,7,8¢e10.
€)2,4,6,8e09.
d)1,2,3 4e6.
e)3,5 7e9.

Questéao 04
No paragrafo 4,

1. 0 1° periodo enfatiza que, desde o século XVIII, a
medicina ndo se ocupou dos doentes e das doengas.
2. Ultimo periodo, a omissdo de um dos complemen-
tos do verbo isentar, no gerundio, caracteriza-se, no
contexto, como fator de concisdo, sem diminuicdo da
clareza da frase.

3.a1%oracdo do ultimo periodo compde-se de sujeito
do tipo ‘simples claro’, na abordagem sintatica, cujo
sentido, também é ‘completamente claro’, na seman-
tica.

4. a 22 oracdo do ultimo periodo descontextualizado
inicia-se com uma acao iniciada e terminada.

5. a 22 oracdo do ultimo periodo estabelece uma re-
lacdo de concess@o com a 12 oragéo.

6. o trecho inicial descontextualizado “Desde 0 sé-
culo XVI1I, a medicina sempre se ocupou do que ndo
Ihe dizia respeito”, é plenamente compreensivel nos
aspectos sintatico e semantico.

7. esta a ideia de que medicar uma pessoa equivale a
determinar seu padrdo de comportamento e, por-
tanto, a medicagéo equivale a padrédo e, o medica-
mento a comportamento.

8. em “um progressivo processo de medicalizagao da
vida”, a figura de estilo ‘metonimia’ ndo é pertinente
ao texto referencial formal.

9. em “Os atuais problemas de aprendizagem sao fre-
guentemente remetidos ao plano individual e orga-
nico”, a palavra “frequentemente” aumenta o efeito



semantico e diminui o efeito argumentativo do dis-
curso.

10. esta evidente que a caracterizacdo do individuo
como ‘normal’ ou ‘anormal’ antecede a medicaliza-
¢ao do mesmo.

A alternativa que agrupa 0s nimeros de todas
as afirmacdes incorretas é:

Questéao 05
O exame do paragrafo 5 evidencia que

1. ha cinco formas verbais, ou seja, cinco oragdes
compBem seu 1° periodo.

2. 0 1° periodo esta centrado em trés ideias verbais.
3. ha sentido conotativo na realizacdo da a¢do modi-
ficada pela ideia temporal.

4. 0 1° periodo estd na ordem direta do discurso.

5. a 2% ideia verbal do 2° periodo tem efeito seman-
tico de substantivo.

6. a 22 ideia verbal do 3° periodo tem efeito seman-
tico de expressdo que caracteriza um ser.

7. a expressao “que ndo passa de uma”, no 3° peri-
odo, tem 0 mesmo efeito seméantico de um so verbo
indicador de situacdo permanente, na forma infini-
tiva.

8. esta evidente que so6 os efeitos do uso de medica-
mento especifico, prescrito por médico especialista,
habilitam as condic¢6es fisicas, emocionais e cogniti-
vas para o aprendizado de criangas que apresentam
“transtorno de déficit de atencdo com hiperativi-
dade” e dificuldades na escola.

9. nas palavras da psiquiatra infantil Nancy Rappa-
port, “Estamos vendo isso cada vez mais”, 0 pro-
nome “isso” aponta para o indispensavel uso de me-
dicamento que acelera o aprendizado de crianga com
dificuldade na escola.

10. no ultimo periodo, o verbo “Estamos” tem efeito
semantico discursivo restrito aos profissionais da sa-
ude.

A alternativa que agrupa 0s nimeros de todas
as afirmagdes completamente corretas é:

a)l,3,5 6, 8el0.
b)1,2,3,4,6e9.
c)5,7e10.

d)4,8e09.

e)2eT.

Questao 06
O exame do paragrafo 6 constata que

1. no trecho “Anderson [...] diz que...”, esta Gltima
palavra exerce funcdo de pronome.

2. no trecho “...as criangas com problemas académi-
cos que...”, esta Ultima palavra exerce funcéo de pro-
nome.

3. 0 trecho “que ele atende” exerce funcdo caracteri-
zadora de criangas, sem restrigao.

4. o discurso do 1° periodo € direto.

5. 0 1° periodo termina com uma metafora apositiva.
6. 0 1° periodo termina com uma metéfora paradoxal.
7. 0 2° periodo, o trecho de “Como” até “familia”
agrega ideia causal em relacdo a ideia seguinte.

8. 0 2° periodo, de “a medica¢do” até “sucesso”
agrega ideia inicial em relacdo a anterior.

9. 0 2° periodo, a palavra inicial “Como” agrega ideia
comparativa.

10. 0 2° periodo, “...de redirecionar o aluno no sen-
tido do sucesso.” agrega uma ideia de concessdo, em
relacdo a “o modo mais confiavel e pratico”, cujo
termo determinado pelos demais determinantes de
seu significado é “modo”.

A alternativa que agrupa os numeros de todas
as afirmacdes completamente corretas é:

Questao 07
O exame do paragrafo 6 constata que

1. 0 3° periodo inicia-se com expressdo de personifi-
cacéo, cuja acdo do verbo de sentido incompleto re-
alizou-se no pretérito, com possibilidade de nova-
mente se realizar.

2. “tivessem”, no 3° periodo, expressa a¢ao de sen-
tido incompleto que denota davida, incerteza, situada
no pretérito.

3. “tivessem”, no 3° periodo, esta expresso em plena
concordancia verbal com seu agente.

4. “tivessem”, no 3° periodo, é verbo precedido por
uma palavra de funcdo consecutiva em relagdo a
posse de “outras ideias”.

5. no 3° periodo, o trecho em discurso direto “se ti-
vessem outras ideias, investiriam nelas, mas que as
outras ideias custam dinheiro e recurso” significa



que ndo tém outras ideias diferentes das “outras” que
“custam dinheiro e recurso”.

6. em dois lugares no 3° periodo, a palavra “que”
exerce funcOes diferentes.

7. ha elipse do verbo “dizer’ entre as palavras
“mas”e “que”, no 3° periodo.

8. no trecho em discurso direto do 3° periodo ““as ou-
tras ideias custam dinheiro e recurso, comparadas
com medicamento” ha elipse de uma conjuncéo ad-
verbial causal e do verbo “ser”, no futuro simples do
modo subjuntivo.

9. no 4° periodo, o trecho “exigindo anonimato para
falar” estabelece uma relacdo temporal com o trecho
“observou que o0s diagndsticos de TDAH vém au-
mentando a medida que as verbas para o0 ensino vém
diminuindo”.

10. no 4° periodo o trecho “os diagnosticos de TDAH
vém aumentando a medida que as verbas para o en-
sino vém diminuindo” é discurso direto, no qual ha
relacdo de antitese em gradacao proporcional.

A alternativa que agrupa os numeros de todas
as afirmacdes completamente corretas €:

a)l, 3,56, 8¢el0.
b)2,3,4,6,8e9
c)2,57e9
d) 4,5, e 10.
e)l,2,e7.

Leia o texto abaixo para a Questdo 08.

Todo mundo vai sofrer
(Marilia Mendoncga)

A garrafa precisa do copo
O copo precisa da mesa
A mesa precisa de mim
E eu preciso da cerveja

Igual eu preciso dele na minha vida

Mas quanto mais eu vou atras, mais ele pisa
Entdo ja que é assim

Se por ele eu sofro sem pausa

Quem quiser me amar

Também vai sofrer nessa bagaca

Quem eu quero, ndo me quer
Quem me quer, ndo vou querer
Ninguém vai sofrer sozinho
Todo mundo vai sofrer

Quem eu quero, ndo me quer
Quem me quer, ndo vou querer
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Ninguém vai sofrer sozinho

Todo mundo vai sofrer

Igual eu preciso dele na minha vida

Mas quanto mais eu vou atrads, mais ele pisa
Entdo ja que é assim

Se por ele eu sofro sem pausa

Quem quiser me amar

Também vai sofrer nessa bagaca

Quem eu quero, ndo me quer
Quem me quer, ndo vou querer
Ninguém vai sofrer sozinho
Todo mundo vai sofrer

Quem eu quero, ndo me quer
Quem me quer, ndo vou querer
Ninguém vai sofrer sozinho
Todo mundo vai sofrer

Quem eu quero, ndo me quer
Quem me quer, ndo vou querer
Ninguém vai sofrer sozinho
Todo mundo vai sofrer

Quem eu quero, ndo me quer
Quem me quer, ndo vou querer
Ninguém vai sofrer sozinho
Todo mundo vai sofrer

Questéao 08

Atribua “C” para o que for correto ou “I” para
0 que for incorreto, ao analisar cada uma das 10 afir-
macdes acerca do texto Todo mundo vai sofrer.

Em Todo mundo vai sofrer,

1. a palavra “bagag¢a”, na letra da musica, agrega o
sentido figurado de resto descartavel do que foi mo-
ido, para extrato do que interessa ao consumidor.

2. a 12 estrofe tem todos os substantivos e o pronome
substantivo precedentes ao verbo “precisar” com ca-
racteristicas de personificacdo ou prosopopeia.

3. a equivaléncia semantica de “cerveja”, na 12 es-
trofe e, “dele”, na 22 estrofe, & a mesma.

4. 0 bordéo da letra da musica esta na 32 estrofe.

5. a 32 estrofe é o refrdo da letra da musica.

6. 0 jargdo da letra da musica conota apego do eu li-
rico ao mundo das impossibilidades.

7. ha predominancia da semantica também presente
no poema Quadrilha, de Carlos Drummond de An-
drade.

8. 0 eu lirico projeta em terceiros a propria frustracao
de ndo usufruir do amor desejado, de forma suges-
tiva.


https://www.vagalume.com.br/marilia-mendonca/

9. a palavra “igual”, na 52 estrofe, assume o signifi-
cado exatamente igual ao de “como”.

10. “Se por ele eu sofro sem pausa / Quem quiser me
amar / Também vai sofrer nessa bagaga” é um dis-
curso em ordem direta do qual emana uma ideia con-
dicional, seguida por duas outras, respectivamente:
subjetiva e consecutiva.

Identifique a alternativa que contempla a se-
quéncia do que € correto ou incorreto nas afirmagdes
acima.

a)C,CC,CC,C,C,C,CeC.
1 1e

D)LLLLLLLILTel
¢)C, ILC,I,C,C,C,I,Cel.
d)CC,I,CI,CC,CCel
e)l,,I,C, I,C,C,I,CeC.

Leia o texto seguinte para a Questao 09.
Milagreiro
(Djavan)

Agora vamos ter os girassoéis do fim do ano
E o calor vem desumano

Tudo ira se expandir

Crescer com as aguas

Quica, amores nos coragdes

E um santeiro

Milagreiro

Prevé a dor

De terceiros

E diz que a vida é feita de ilusdo

Aquela que um dia o fez sonhar
Se foi com outro

No dia em que os dois

Se casariam por amor

Ele aluou

Hoje o seu pesar
Cintila nos varais
Usou as sete vidas

E ndo foi feliz jamais

Toda a imensidao
Passou pela vida
E foi cair na soliddo

Mais um santo para esculpir é o que Ihe vale
Pra evitar que o rancor suas ervas se espalhe
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Questao 09

Atribua “V” para o que for verdadeiro ou “F”
para o que for falso, ao analisar cada uma das afir-
macdes acerca do texto.

Em Milagreiro,

1. “Agora vamos ter os girassois do fim doano/E o
calor vem desumano” emana uma ideia de promisséao
de poderes e ilusdes, na simbologia dos girassois, se-
guida por outra, arrebatadora e adversativa.

2. a 28 estrofe se inicia com uma interjeicdo que pde
em duvida o fato de algo desejado e abstrato crescer
igualmente como crescem, na 12 estrofe, os fendme-
nos do Verao.

3. a 3% estrofe remete a cultura humana de apreciar o
que é tragico, sem se comprometer e, isto é ampla-
mente explorado pelos meios midiaticos para vender
propagandas.

4. aideia da 3? estrofe ilustra a ideia da 42 estrofe.

5. a ideia da 5% estrofe remete ao determinismo do
destino que impde sobre o ser humano o fado de ndo
dar rumo desejado a sua vida.

6. a 5% estrofe agrega as ideias de incompletude, tran-
sitoriedade e mistérios da vida humana, submetida a
frustracOes e limites.

7. o discurso poético da 52 estrofe consta de trés
ideias, com as duas primeiras estilizadas: metafora e
prosopopeia, respectivamente.

8. na 5% estrofe, o tempo transcorre do presente ao
pretérito perfeito e o efeito semantico da ultima pa-
lavra do Gltimo verso, remete ao passado, presente e
futuro.

9. 0 sujeito na 62 estrofe compde-se de trés vocabu-
los: 0 1° substitui nomes de forma indefinida e é de-
terminante do 3°; 0 2° é determinante do 3° de forma
definida e o 3° tem funcdo de nicleo determinado
pelo 1°e 2°.

10. as ideias da 72 estrofe desprendem-se das ideias
da 62 e encerram 0 poema sugerindo a acao de “es-
culpir” como solugéo para a soliddo humana.

Identifique a alternativa que contempla a se-
quéncia do que é verdadeiro ou falso nas afirmagdes
acima.

<<
<
n
n
n
<


https://www.vagalume.com.br/djavan/

Questéo 10

Identifique se ha ou ndo equivaléncia seman-
tica e ou sintatica contextual nos enunciados entre
colchetes, ligadas por “e”, retiradas dos dois textos
[Todo mundo vai sofrer] e [Milagreiro], respectiva-
mente.

1. [Todo mundo vai sofrer] e [ E um santeiro / Mila-
greiro / Prevé a dor].

2. [Quem eu quero ndo me quer] e [Aquela que um
dia o fez sonhar / Se foi com outro].

3. [Se por ele eu sofro sem pausa] e [Hoje 0 seu pe-
sar].

4. [Quem quiser me amar / Também vai sofrer nessa
bagaca] e [Usou as sete vidas / E ndo foi feliz ja-
mais].

5. [Igual eu preciso dele na minha vida] e [Quic4,
amores nos coragoes].

Em qual alternativa estdo os nameros dos
enunciados acima, entre 0s quais ha equivaléncia se-
mantica e ou sintatica contextual?

a)le?2.
b) 3e4.
c)4eb.
d)1,2e4.
e)2,3,4eb.

1.3 Inglés

Read the cartoon for answer the Question 11.

Wow?! Your
CROLESTEROL.
HAS me ReALLY
WoRRIED!

UH.. YOU MIGHT
WANT To ACTUALLYY
Look. AT THe

Question 11
The cartoon suggests that

a) the patient has lost consciousness.
b) technology is the cause of low-quality services.

c) the secretary is announcing the patient to the doc-

tor.

d) the doctor can see the patient in the computer

screen.

e) doctors may give more attention to data than to

people.

Read the infographics, for the Question 12.

Urgent Care or the
Emergency Department?

Where to seek treatment

®

e

COLD/FLU EXTREMELY
SPRAINED ANKLE HIGH FEVER
SEVERE TRAUMA
BROKEN BONES
(WRIST, HAND, ANKLE, FOOT) BROKEN B[?SgAECE)
SORE THROAT OR HAVE PUNCTURED THE SKIN
DIFFICULTY
NAUSEA BREATHING
MINOR CUTS HE‘ARTATTACK/STRO‘KE
EYE OR EAR INFECTION "[) \\/ /y S () ‘/\‘/, [ ’,\/ ‘\7

MINOR BURNS

MAJOR BURNS

MICHIGAN MEDICINE

Question 12
According to the text

a) a broken bone is a case for primary care.

b) emergency care is appropriate for cold treatment.
c) medication overuse should be treated in emer-
gency care.

d) in case of severe acute respiratory syndrome, look
for urgency care.

e) if a person gets 80% of their body burned, they
should look for urgency care.

Read the text, for the Questions 13 and 14.

Why mandatory vaccination is nothing new
The legacies of ""conscientious objection™

Over the centuries, some objections have
arisen over the components used to make vaccines.
Certain vaccines include tiny amounts of animal
products, like squalene, an oil from shark livers. The
polio vaccine previously used cells from monkey



kidneys. These types of ingredients have led to some
vegetarian opposition.

The early smallpox vaccine involved cowpox
lymph, taken from calf blisters. To parts of the grow-
ing vegetarian and anti-vivisectionist movement in
Victorian Britain, this was repugnant.

These vaccine objectors had various reasons,
according to Sylvia Valentine, who's currently writ-
ing her PhD thesis on the subject at the University of
Dundee. "Some of the non-conformist denomina-
tions believed the human body should not be contam-
inated with animal material,” Valentine explains.
"The anti-vivisection movement was also involved
with anti-vaxxers and many objectors were "anti' lots
of other things too, including state interference in
their lives. The anti-vivisectionists would have ob-
jected to the methods used to produce the calf lymph,
which were rather gruesome if I am honest, and were
concerned about animal welfare."”

Another contested component is foetal cell
lines following abortions that were performed legally
decades ago. These cell lines continue to be used in
the testing of some vaccines and the development of
others. Regardless, the Vatican has declared corona-
virus vaccines "morally acceptable™.

Along with spiritual objectors, a long thread
of labour activism has been linked to vaccine oppo-
sition. During the Victorian era some English em-
ployers imposed smallpox vaccine mandates, which
were particularly likely to affect — and especially re-
sisted by — the working class. Labour unions have
been important sources of organised opposition (in-
cluding, in 2004, unionised nurses challenging the
influenza vaccine requirement at the Virginia Mason

medical centre).
Source: Adapted from https://www.bbc.com/future/article/20211029-why-
mandatory-vaccination-is-nothing-new

Question 13
The main idea of the text is

a) animal parts are harmful to humans.

b) religious groups are a challenge to public health
services.

c) the coronavirus pandemic has started an anti-vac-
cine movement.

d) polarized political opposition is the reason why
some people reject vaccines.

e) anti-vaccine movements are historical and based
on diverse justifications.
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Question 14
According to the text,

a) authoritarian governments practice cruel acts
against animals.

b) vegetarians’ anti-capitalism is the reason they ob-
ject to vaccines.

c) labour movements oppose the Vatican’s position
on health issues.

d) some people believe that vaccination is a source
of contamination.

e) religious groups decline vaccines because they do
not believe in science.

2 MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
2.1 Matematica

Questéao 15

No Brasil, ha requisitos obrigatorios de segu-
ranca para circulagdo de veiculos de carga que trans-
portam produtos siderdrgicos nas vias abertas em
todo o territorio nacional. Um dos requisitos faz re-
feréncia a construcdo de uma espécie de berco para
0 transporte de tubos arrumados por encaixe. Nesse
caso, € necessario fazer uso de cinta de seguranca em
torno dos tubos e, para ajustéa-los e cal¢a-los na car-
roceria do caminhdo, deve-se colocar pecas de ma-
deira, de no minimo 6cm de altura, com cunhas em
suas laterais, de no minimo a sexta parte da medida
do didmetro dos tubos a serem transportados, con-
forme figura a sequir.

- — Cinta, cabo de ago ou

3 corrente
\ /

- - - - JMin.Gcm

Analise as assercOes a seguir, considerando
um berco utilizado por uma transportadora que se
adequou aos requisitos minimos de controle de segu-
ranca de carga. Estdo dispostos tubos de 0,40cm de
raio, sobre a carroceria de um caminhdo cuja parte
superior esta a 1,3m do solo, conforme a figura.

Min = D/6 cm

Despreze a espessura da cinta e analise as as-
sercoes:
I. A altura dessa carga sobre o caminhdo, em relacéo
ao solo, € de aproximadamente 2,80m.


https://www.bbc.com/future/article/20211029-why-mandatory-vaccination-is-nothing-new
https://www.bbc.com/future/article/20211029-why-mandatory-vaccination-is-nothing-new

I1. As cunhas devem medir, aproximadamente, 13cm
de altura.
I11. A largura dessa carga deve ser de 3,2m.

Logo, esta(do) correta(s) a(s) assertiva(s) na
alternativa:
a) Il.
b) 111.
c)lell
d) Il e Il
e)l, elll.

Questao 16

A taxa de condominio é um valor arrecadado
mensalmente para custear despesas e servicos relaci-
onados a manutencéo da infraestrutura de um condo-
minio, seja de casas ou edificios.

Sabendo que em um residencial de aparta-
mentos a taxa de condominio mensal esta no valor de
R$ 463,18, com multa de R$ 12,35 por atraso e juros
de R$ 0,28 ao dia, caso um dos seus conddéminos pa-
gue 18 dias apds o vencimento, o valor cobrado sera
de R$:

a) 475,81.
b) 480,57.
c) 525,42.
d) 685,76.
e) 690,52.

Questao 17
Observe a imagem.

Considerando o lugar geométrico represen-
tado no plano cartesiano, é correto dizer que:
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I. tem raio de 4 unidades e equacdo (x + 2)* +
(y—3)° = 4.

I1. ¢ uma elipse de excentricidade zero.

[11. € uma circunferéncia de centro (-3, 2).

IV. o lugar geométrico pode ser descrito pela equa-
céo (x — 2)* + (y + 3)* = 1e6.

Logo, esta(do) correta(s) a(s) assertiva(s):

a) l.

b) Il.
c)lell
d)llelV.
e)l, Ilelll.
Questao 18

Considere o0s trés lugares geométricos indica-
dos, no plano cartesiano, conforme as expressodes
descritas nos itens abaixo:

l. y = x% — 6x + 14, para todo x pertencente ao
conjunto dos nimeros reais.

.y = 3x—4,se3<x<6.

1. A circunferéncia que passa pelos pontos

G,—lo) e (12—3,—1),e tem como centro 0 ponto

(5-1)

Indique a alternativa correta, conforme os lu-
gares geométricos.

a) A éarea finita acima de 11, que pode ser deduzida a
partir do enunciado é maior que a area do circulo for-
mado por Il1.

b) A é&rea finita acima de |1, que pode ser deduzida a
partir do enunciado € menor que a area do circulo
formado por I11.

c) A area do circulo formado por Il é maior do que
100 u.a.

d) A éarea limitada por I e 11, abaixo de Il e acima de
I, € menor do que a area do circulo formado por IlI.
e) A areaentre I e 11 é maior do que a &rea do circulo
formado por I11.

Questao 19

Produtores e cooperativas agroindustriais uti-
lizam estruturas para armazenar graos, denominadas
de silos, que tém o formato de cilindro reto com a
sobreposicao de um cone reto. Essas estruturas redu-
zem a deterioracdo dos graos.

Considere um silo com as dimensdes, em me-
tros, indicadas na figura.



———

Sabe-se que o0 volume maximo desse silo é de
540m3 e, entdo sua altura é de aproximadamente:
(Utilize T = 3)

a) 8,3m.
b) 9,9m.
c) 10,3m.
d) 13,9m.
e) 14,1m.

Questéao 20

Um artista plastico esta em processo de es-
tudo de uma composicdo de mosaico geométrico.
Com o intuito de saber a area de cada peca a ser uti-
lizada para aquisicao de materiais, ele as projetou em
um software geométrico.

Uma das pecas estudadas € um pentagono re-
gular que, ao ser plotado foi definido pelos pontos A,
B, C, D, E, dos quais A(2, -2) e B(4,-2) foram apre-
sentados pelo software.

Assim, a area do pentagono em estudo é de
aproximadamente: (Utilize tg36° = 0,73)

a) 1,36 u.a.
b) 1,45 u.a.
c) 6,85 u.a.
d) 7,30 u.a.
e) 13,7 u.a.

Questéao 21

A hepatite € uma doenca provocada por virus
e se caracteriza por um processo inflamatério que
acomete o figado. Na maioria dos casos, as infecgdes
séo de natureza silenciosa, o que leva ao diagndstico
tardio da doenga e resulta em infec¢des agudas, can-
cer hepatico, cirroses associadas ao virus ou ébito.

No Brasil, os servicos de saude efetuam sis-
tematicamente medidas para verificar a incidéncia de
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novos casos, com fins de orientar os gestores e pro-
fissionais da salide quanto a necessidade de recursos.

Considere que o grafico apresenta as taxas de
incidéncia das hepatites virais mais comuns no Bra-
sil, no periodo de 2010 a 2020.

TS

2010 01 012 013 2014 2015 2016 2017 2018 2018
Ano de diagnstico

wHepatite A

Fonte: Adaptado do Ministério da Sadde, jul. 2021.

HepafiteB ====Hepatite C

Observe os dados apresentados neste grafico
e analise as assertivas.

I. De 2011 a 2013, a variagdo da taxa de incidéncia
de hepatite A foi negativa. Apds 2014, ocorreu queda
da taxa e, 0 ano de 2020 apresentou a menor taxa de
incidéncia.

I1. As taxas de hepatite B apresentaram tendéncia de
queda desde 2011 até 2019, com reducdo
intensificada ap6s esse periodo.

I11. De 2014 a 2015, as taxas de hepatite C elevaram-
se, significativamente, ultrapassando as taxas da
hepatite B, mantendo-se constante no perido de 2015
a 2019.

Logo, esta(ao) correta(s) a(s) assertiva(s):

a) l.

b) 1I.

c) Il
d)lell.
e)l, 1lell.

Questéao 22

Qualquer namero complexo z = x + yi
pode ser representado por um par ordenado de nime-
ros reais (x,y) € R x R como imagem geométrica
de z no plano de Argand-Gauss, e que geometrica-

2020



mente 0 modulo de um ndmero complexo z corres-
ponde ao mesmo significado de distancia atribuido
no plano cartesiano.

Julgue os itens a seguir.

I. A distdncia do nimero z = 3 + 4i aorigem é de 5
unidades.

. , 1, V3.,
I1. O médulo do nimero complexo z = -5+ i€

de 1 unidade.
I1l. Quando posicionamos o0s numeros z; =1 +
i e z, = 2 + 3i no plano complexo, a distancia entre

eles é de V5 unidades.
Logo, esta(do) correta(s) a(s) assertiva(s):

a) l.

b) II.
c)lell

d) e lll.
e)l, Ilelll

Questao 23

Suponha que as retas r, e r, Se interceptam, que
r, passa pelos pontos A(1,4)eB(—1,-2), e
1, passa pelos pontos C(1,—3) e D(—1,1).

O angulo agudo formado entre elas é de:

a) 20°.
b) 30°.
C) 45°.
d) 60°.
e) 70°.

Questao 24
Dado z = x + yi, qual o valor de x para que
satisfaca a equacdo |z — 1| = |z — 3]?

a) 1.
b) 2.
c) 3.
d) 4.
e) 6.

3 CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLO-
GIAS

Questdo 25

“No sentido literal, ‘renascimento’ significa
renovacgédo, regeneracdo, revitalizacdo. A palavra,
porém, ainda ndo era empregada nesse sentido pelos
homens dos séculos XV e XVI para designar a sua
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época. Foram os historiadores do seculo XIX que
passaram a chamar de ‘civilizagao do Renascimento’

0 conjunto de transformacdes daquela época [...].”
Fonte: ALVES, A.; OLIVERIA, L. F. Conexdes com a historia, volume 1: das
origens do homem a conquista do Novo Mundo. S&o Paulo: Moderna, 2010, p.
239.

Sobre o Renascimento e as transformacdes
que o constituiram, leia, avalie e assinale a opgéo in-
correta, a sequir.

a) O nome Renascimento pode nos levar a uma méa
compreensdo dos processos historicos, desde a Anti-
guidade até o aparecimento da Era Moderna. O termo
dé a entender que teria havido uma ruptura total entre
a cultura medieval e a cultura classica e que, dora-
vante, com o fim da Idade Média, os seres humanos
retomariam as tradicdes grega e romana. O erro con-
siste em desprezar as permanéncias da Antiguidade
Cléassica na Idade Média, o que se expressa, entre ou-
tras coisas, na preservagdo de livros de pensadores
anteriores, que continuavam a ser lidos, principal-
mente, nos mosteiros, bem como na fundacdo da
doutrina religiosa da escolastica que tem como um
de seus pilares o pensamento grego.

b) Pesquisas recentes indicam que o Renascimento
ndo consistiu na ruptura em relacdo a Idade Média,
mas na radicalizacdo de algumas tendéncias, proces-
SOS e avangos que estavam em curso desde o século
XII. Entre essas tendéncias, processos e avangos, po-
demos citar o crescimento demogréfico, a revitaliza-
cao das cidades, o reaparecimento do comércio de
longa distancia e a criagdo das universidades.

c) Um fendbmeno importante do Renascimento é o
aparecimento do chamado espirito humanista. Tal
espirito consiste em uma nova atitude diante do ser
humano e da natureza. Ele tem como caracteristica a
dessacralizacéo e as atividades do questionamento e
da davida. O ser humano passa a ser considerado a
medida de todas as coisas e ocupa o0 centro do uni-
verso. Ele é um ser que possui razdo e liberdade e,
por isso, € capaz de tracar seu proprio destino. O apa-
recimento do espirito humanista contribuiu para as
inovagdes cientificas, artisticas e tecnologicas e para
as transformacdes politicas e sociais.

d) O ideal de ser humano elaborado no Renascimento
¢ o do individuo que alcan¢a o grau de especialista
em uma arte ou oficio. Para isso, nos paises onde se
percebe uma maior influéncia da cultura renascen-
tista, vé-se o0 aparecimento de escolas e oficinas des-
tinadas unicamente a instrucdo e a formacéo para o
trabalho. O ser humano deve se tornar homo faber,
especializado na producao de uma parte do mundo e
contribuir, por meio do seu trabalho, com a vida em
sua cidade.



e) As artes plasticas formam um campo privilegiado
para a expressao dos valores renascentistas. O grande
desenvolvimento do campo artistico, nesse periodo,
esteve firmemente atrelado a figura do mecenas. En-
tre as principais inovagdes dos pintores renascentis-
tas, encontra-se a pintura em perspectiva. Ela con-
siste em um tipo de pintura tridimensional que
emerge de uma relagdo matematica com o espaco,
tornando-se capaz de representar seu conteudo de
uma maneira mais proxima da visao dos seres huma-
nos.

Questao 26

“A maior parte dos sulistas ficou irritada
com a eleicdo de Lincoln, visto por eles como um
verdadeiro abolicionista. J& alguns nortistas o viam
como conservador, na medida em que ndo defendia
abertamente a luta para terminar com o regime escra-
vista, embora condenasse como um grande erro da

humanidade”.
KARNAL, Leandro et al. Historia dos Estados Unidos: das origens ao século
XXI. S&o Paulo: Contexto, 2008, p. 130.

O texto acima refere-se a eleicdo do 16° pre-
sidente dos Estados Unidos da América, Abraham
Lincoln. Esse presidente adotou, durante seu man-
dato, uma série de medidas que provocaram o des-
contentamento dos fazendeiros dos Estados Sulistas,
0 que terminou com a deflagracdo da chamada
Guerra de Secesséo.

Sobre esse acontecimento, suas razoes e des-
dobramentos, analise as afirmagdes a seguir.

I. A rivalidade entre os Estados do Norte e do Sul dos
EUA ¢, na verdade, anterior & Guerra de Secesséo e
se traduzia na formagéo econdmica dessas regides. O
Norte tinha uma economia predominantemente in-
dustrial, enquanto o Sul era majoritariamente agri-
cola.

I1. O abolicionismo nortista foi motivado unicamente
por razbes humanitérias. A condicdo de degradacédo
dos escravos nos latifandios sulistas impressionou 0s
empresarios dos Estados do Norte, 0 que levou a elei-
cao de Abraham Lincoln, em 1860, e a aprovacgéo de
leis favoraveis a abolic&o.

I11. O principal fator que desencadeou a Guerra de
Secessdo foi a aprovacdo, antes do conflito, da
emenda constitucional que aboliu a escraviddao em
territorio estadunidense. A lei desagradou os latifun-
diarios sulistas e os levou a formar um exercito pro-
prio, com a finalidade de se separar da Uniéo.

IV. A Guerra de Secesséo foi um conflito civil entre
a Unido e os Confederados. A Guerra durou quatro
anos e provocou a morte de mais de 600 mil pessoas,
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sendo considerada o conflito mais sangrento do sé-
culo XIX.

Assinale a alternativa em que estdo os nume-
ros das afirmagdes corretas.

a)l, 1l lelV.
b) Ielll.
c)lelV.

d) IelV.

el llelV.

Questéao 27

Apds o fim do governo militar, na década de
1980, o Brasil passou a um novo periodo de sua his-
toria politica, conhecido como Nova Republica.

Sobre 0s acontecimentos nos anos inicias da
Nova Republica, analise as proposi¢des a seguir.

I. O primeiro presidente do periodo da Nova Repu-
blica foi José Sarney. Ele tomou posse do cargo ap6s
a morte de Tancredo Neves, eleito de maneira indi-
reta, apos vencer Paulo Maluf por 480 a 160 votos no
Colégio Eleitoral. Os principais desafios da gestdo
do novo presidente eram recuperar a economia e dar
continuidade ao processo de redemocratizacao.

I1. Uma das medidas do governo Sarney foi a nome-
acdo de Dilson Funaro para o Ministério da Fazenda
e a proposicao e aprovacdo do Plano Cruzado, no ano
de 1986. Esse plano, entre outras medidas, cortava 0s
trés ultimos zeros da moeda brasileira e a renomeava
de Cruzado. Esse plano teve éxito imediato, conse-
guindo conter a inflagdo e aumentar o poder aquisi-
tivo da populacdo. Contudo, poucos meses depois, 0
plano fracassou e a inflagdo voltou a subir.

I11. Um dos acontecimentos importantes da Nova Re-
publica foi a promulgacédo da Constituicdo Cidada de
1988. Entre outros pontos, a nova Constituicdo sig-
nificou avancos nas areas dos direitos sociais e poli-
ticos, tanto dos cidaddos em geral, quanto das mino-
rias. Nela, a tortura e o racismo passaram a ser con-
siderados crimes inafiangéveis. Além disso, foi reco-
nhecido o direito das comunidades remanescentes
dos quilombolas as terras de seus antepassados.

IV. Fernando Collor de Melo foi o segundo presi-
dente do periodo da Nova Republica. Collor se ele-
geu sem o apoio de figuras politicas tradicionais. Sua
estratégia eleitoral utilizou-se do medo contra a su-
posta adocdo de medidas econémicas radicais por
parte de seus concorrentes. Poucos meses apos sua
eleicdo, Collor langou um plano econémico que, en-
tre outras medidas, congelava pregos e salarios e blo-



queava 0 saque do saldo total das poupancas. A ine-
ficiéncia das politicas econdmicas do governo funda-
mentou o impeachment do presidente.

Assinale a alternativa que corresponde as
proposi¢des corretas.

a)l, 1l 1lelV.
b) I, I elll
o)l llelV.

d) I, Il e lV.
e)llelV.
Questéao 28

Leia o trecho do artigo de Flavia Loss de Ara-
ujo e Kelly Komatsu Agopyan, publicado no Nexo
Jornal, em junho de 2020 e, depois responda.

O paradoxo do multilateralismo em tempos de
pandemia

A crise mundial apenas escancara um des-
gaste histérico do modelo de participacéo e engaja-
mento dos Estados desenvolvido pela ONU nas ulti-
mas décadas.

Uma constatacdo que tem sido repetida por
muitos analistas é de que a pandemia causada pelo
coronavirus soma-se a varias outras crises existentes,
aprofundando-as. No que diz respeito as relacdes in-
ternacionais, a pandemia colocou em evidéncia um
problema antigo: a crise do multilateralismo.

Apontado como inoperante, ineficiente e cus-
toso, o multilateralismo ganhou novos inimigos com
a ascensdo do “antiglobalismo”, termo em disputa
que significa, entre outras coisas, a reacao a gover-
nanca global e as instituicbes internacionais e cujo
mais importante adepto € Donald Trump, e agora o

atual governo de Jair Bolsonaro.
Fonte:  https://www.nexojornal.com.br/ensaio/debate/2020/0O-paradoxo-do-
multilateralismo-em-tempos-de-pandemia. Acessado em setembro de 2020.

Sobre o assunto, é correto afirmar que

a) nas relagfes multilaterais, cada Estado negocia, a
luz da l6gica da reciprocidade especifica dos seus in-
teresses, com cada um dos seus parceiros. E um in-
grediente indispensavel da politica externa de um Es-
tado, a luz dos seus objetivos particulares, que favo-
recem, em maior ou menor grau, a traducdo de ne-
cessidades internas em possibilidades externas.

b) o multilateralismo é a unidade do campo diploma-
tico-estratégico resultante dos processos tecnicos,
econémicos e intelectuais que unificaram, para o
bem e para 0 mal, a humanidade, tornando o0 mundo
finito.
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¢) no multilateralismo, um Estado conduz a sua poli-
tica externa, afastando-se das instancias de concen-
tracdo e desconsiderando o ponto de vista de outros
Estados.

d) os movimentos que defendem a antiglobalizacéo
tém como principal bandeira a defesa do multilatera-
lismo.

e) o multilateralismo é recente e se caracteriza pela
unidade do campo diplomatico-estratégico resultante
apenas dos processos econdmicos.

Questéao 29
Sobre a estrutura fundiaria do Brasil, é certo
que ela é

a) justa e igualitaria, porque ndo ha diferencas entre
os tamanhos das propriedades e, muito menos, na
distribuicdo destas terras entre os proprietarios ru-
rais.

b) desigual apenas no que se refere ao tamanho das
terras e ndo na distribuicéo delas.

c) conservadora e marcada pela concentracdo de
quase metade das terras do pais nas maos de apenas
1% dos proprietarios rurais.

d) equitativa porgue permite a permanéncia dos agri-
cultores nas terras e Ihes garante a capacidade de pro-
mover a propria subsisténcia, bem como, de produzir
excedentes para o abastecimento do mercado.

e) conservadora e concentrada apenas nas regides
Nordeste e Sudeste do Pais.

Questéao 30

A Anélise da Seguranca Alimentar no Brasil,
com os dados da Pesquisa de Orcamentos Familiares
(POF) 2017-2018, divulgados no dia 17 de setembro
de 2020 pelo IBGE, mostram que, depois de recuar
em mais da metade em uma década, a fome voltou a
se alastrar pelo Brasil. Segundo a pesquisa, em cinco
anos, aumentou em cerca de 3 milhdes o niumero de
pessoas sem acesso regular a alimentacao basica.

A inseguranca alimentar grave esteve pre-
sente no lar de 10,3 milhGes de pessoas, a0 menos
em alguns momentos entre 2017 e 2018. Dos 68,9
milhdes de domicilios do pais, 36,7% estavam com
algum nivel de inseguranga alimentar, atingindo, ao
todo, 84,9 milhdes de pessoas.

Julgue as assertivas abaixo.

I. A inseguranca alimentar pode ser classificada em
trés niveis: leve, moderada e grave. Sendo que inse-
guranga alimentar grave é quando a fome passa a ser
uma experiéncia vivida cotidianamente.



Il. Seguranca alimentar é o direito de todos a ter
acesso pleno e regular aos alimentos em quantidade
suficiente, sem comprometer o acesso de outras ne-
cessidades essenciais, ou seja, que ndo tém preocu-
pacdo em relacdo ao acesso aos alimentos.

I11. Embora o maior nimero das pessoas em situacao
de miséria alimentar viva em areas urbanas, a fome é
mais prevalente nas areas rurais.

A alternativa em que esta(do) o(s) nimero(s)
da(s) afirmacao(Ges) correta(s) é:

a)l, Ilelll.
b) lelll.
c)lell

d) Ilelll.
e) l.

4 CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNO-
LOGIAS

Questao 31

Em 19 de setembro de 2021, o vulcdo Cum-
bre Vieja, de La Palma, nas llhas Canarias, Espanha,
lancou larva, pedacos de rochas, gases e cinzas pelo
ar, o que forcou a retirada de moradores e animais
das proximidades. O fenbmeno causou danos mate-
riais na regido e preocupacao de risco da possibili-
dade de tsunamis no Nordeste do Brasil.

TV CANARIAS

Analise os itens relacionados ao fendmeno de
erupcao vulcanica.

1. H& vulcdes localizados nos continentes e nos oce-
anos.

2. Os vulces sdo estruturas geoldgicas constituidas
por camara magmatica, chaminé, cone vulcénico e
cratera.

3. A lava encontrada embaixo da superficie da Terra
é composta de rochas e minerais derretidos pela alta
temperatura.

4. Quando a lava se solidifica, ao longo do tempo, da
origem as rochas vulcénicas ou magmaticas.
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5. O magma possui uma composi¢do quimica vari-
ada, como silicato (SiO2): mineral que possui seu
grupo quimico definido por uma carga negativa (ca-
tion).

6. O vulcdo em erupcdo expele gases como o didxido
de carbono e de enxofre, compostos covalentes, po-
lares, sollveis em agua.

Identifique a alternativa que agrupa os nime-
ros de todos os itens corretos.

a)l,2ed.
b) 1,3e6.
c)3,4eb.
d) 4,5, eb.
e)1,2e6.

Questao 32

A Area de Preservagio Ambiental “Serra das
Areias”, localizada na Regido Sul de Aparecida de
Goiania, Goiéas, é a principal reserva ambiental do
Municipio, com as seguintes caracteristicas: 43,9%
de cerrado stricto sensu; 19,6 % de cerraddo; 25,4%
de pastagem; 6,4% de solo exposto; 2,2% de agricul-
tura; 0,5% de agua; 0,6% de queimadas; e, 1,4% de

area urbanizada.
Adaptado de: Caracterizacao das potencialidades da Serra das Areias para cri-
acdo de geoparques no municipio de Aparecida de Goiania — Goias

Visto o bioma descrito no texto acima, avalie
as assertivas seguintes.

1. O solo predominante é o latossolo, com baixo ni-
vel de nutrientes.

2. Dentre as fitofisionomias encontradas na Serra das
Areias estdo as formacdes savanicas e florestais.

3. O lobo guaréa (Chrysocyon brachyurus) € o animal
simbolo deste bioma, cuja dieta inclui pequenos ani-
mais e frutos tipicos.

4. O clima predominante é o semiérido.

Identifique a alternativa seguinte que agrupa
0S numeros de todos os itens corretos.

a)le?2.
b)1le4.
c)3ed.
d)1,2e3.
e)l, 3ed

Leia o texto da musica “O Pulso”, dos Titas,
para responder as Questdes 33 e 34.

O pulso ainda pulsa
O pulso ainda pulsa



Peste bubdnica cancer pneumonia

Raiva rubéola tuberculose anemia

Rancor cisticercose caxumba difteria
Encefalite faringite gripe leucemia

O pulso ainda pulsa

O pulso ainda pulsa

Hepatite escarlatina estupidez paralisia
Toxoplasmose sarampo esquizofrenia
Ulcera trombose coqueluche hipocondria
Sifilis cilimes asma cleptomania

O corpo ainda é pouco

O corpo ainda é pouco

Reumatismo raquitismo cistite disritmia
Hérnia pediculose tétano hipocrisia
Brucelose febre tifoide arteriosclerose miopia
Catapora culpa cérie caimbra lepra afasia
O pulso ainda pulsa

O corpo ainda é pouco

Questéao 33
As doencas citadas em negrito no texto “O
pulso” dos Tités:

1. peste bubodnica, tuberculose, difteria, escarlatina,
coqueluche, tétano, sifilis e lepra sdo causadas por
bactérias.

2. raiva, rubéola, caxumba, hepatite, sarampo e cata-
pora sdo causadas por virus.

3. cisticercose e toxoplasmose sdo causadas por pa-
rasitas.

4. rubéola e caxumba séo transmitidas via saliva.

5. peste bubdnica e raiva sdo transmitidas via picada
e mordida de animais infectados, respectivamente.
6. febre tifoide e cisticercose sdo transmitidas via
oral.

Identifique a alternativa que agrupa os nume-
ros de todos os itens corretos.

a)l,2ed.
b)1,5¢e6.
c)3,4,5e6.
d)2,3,4,5¢6.
e)1,2,3,4,5¢e6.

Questao 34

O tecido que pulsa no interior dos vasos e ar-
térias € uma mistura heterogénea composta pelo
plasma e elementos figurados.

Avalie os itens que descrevem elementos pre-
sentes no sangue.
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1. O leucdcito € uma célula do sistema imunologico
e, quando produzido de forma irregular, provoca leu-
cemia.

2. O neutrofilo fagocita determinados elementos e
aumenta em casos de parasitoses intestinais.

3. A alteracdo no nimero de plaquetas, fragmentos
anucleados de células, leva a distarbios na coagula-
cao.

4. A reducdo do numero de hemacias, células anucle-
adas, provoca anemia.

5. O eosindfilo é um tipo de linfécito que apresenta
um nucleo trilobulado.

6. O linfocito possui nucleo em forma de rim e é res-
ponsavel por produzir anticorpos.

7. O monacito, célula encontrada no tecido conjun-
tivo, fagocita bactérias, virus, fungos e restos de ce-
lulas do corpo.

8. O basofilo apresenta granulos citoplasmaticos e li-
beram heparina e histamina e estas, respectivamente,
estdo relacionadas aos processos de inibi¢ao da coa-
gulacdo e alérgicos.

9. As principais proteinas presentes no plasma séo
albumina e imunoglobulinas, estas, respectivamente,
estdo relacionadas a manutencdo da pressao osmo-
tica e mecanismos de defesa.

10. A tromboplastina, protrombina, trombina, fibri-
nogénio e fibrina estdo correlacionados com a coa-
gulacgdo sanguinea, processo que depende da acao da
vitamina E.

Identifique a alternativa que agrupa os nume-
ros de todos os itens corretos.

a)l,3,4,8e9.
b) 1, 4,5, 8¢ 10.
€)2,5,6,7e10
d)4,5,6,8¢e09.
e)3,4,7,9e10
Questéao 35

O metilfenidato é um medicamento derivado
das anfetaminas, droga sintética que estimula o Sis-
tema Nervoso Central. O farmaco bloqueia o trans-
porte da dopamina, o que resulta em menor recapta-
cao pré-sinaptica, apés a liberacdo e aumento de suas
concentragfes medias na fenda sinaptica. Sua utili-
zacdo melhora o rendimento fisico e intelectual de
criancas e adultos e, regula o Transtorno de Déficit
de Atencdo e Hiperatividade (TDAH).
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Férmula estrutural da dopamina

Sobre a dopamina, analise os itens
1. é sintetizada, a partir do aminoécido triptofano.
2. tem acdo no controle motor, na cognicédo, no pra-
zer e no humor.
3. tem um grupo metil e duas hidroxilas com estru-
tura quimica aciclica.
4. é apolar e atravessa a barreira hematoencefalica.
5. integra a familia das catecolaminas, assim com a
noradrenalina.

Identifique a alternativa que agrupa os nume-
ros de todos os itens corretos.

a)le?2.
b)le3.
c)2eb.
d)3e4.
e)4eb.

Questéao 36

A hemodidlise filtra 0 sangue, separa subs-
tancias tdxicas, agua e sais minerais, atraves de uma
maquina que funciona como um rim artificial em pa-
cientes que perderam a funcao renal. A agua utilizada
no processo de hemodialise deve estar livre de com-
ponentes que podem colocar em risco a saude dos
pacientes.

Para isso, utiliza-se o processo de filtragéo se-
melhante ao apresentado abaixo.

Pressio aplicada

Membrana
semipermeavel

|

Agua :
contaminada
" mmm

Direcdo da dgua
Avalie os itens a seguir relacionados a filtra-
gem.

Agua
pura
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1. A figura ilustra o processo de osmose reversa, mé-
todo que separa substancias através de uma mem-
brana semipermeavel que retém o soluto.

2. O processo de filtragem descrito na figura mostra
o solvente fluindo do meio mais concentrado atraves
da membrana semipermeavel para o menos concen-
trado.

3. A figura mostra o processo de o0smose, que ocorre
através de uma membrana semipermeavel, e a dgua
flui do meio mais concentrado para 0 menos concen-
trado.

4. Na osmose, o soluto é forgado a passar para 0 meio
menos concentrado.

5. Sdo exemplos de membrana semipermeéavel: pa-
rede celular vegetal e acetato de celulose.

Identifique a alternativa abaixo que agrupa 0s
numeros de todos os itens corretos.

a)l,2e3.
b)1,2eb.
c)1,3e4.
d)2,3e4.
e)3,4eb.

Questao 37

AT GATINHA! QLER
QUE EU TE MOSTRE




Analise os itens relacionados a reproducao da
ameba representada na charge acima.

1. A reproducéo por biparticdo d& origem as células
filhas, com a mesma informacéo genética presente na
célula mae.

2. Uma célula diploide (2n) sofre meiose e gera duas
celulas filhas diploides (2n).

3. Adivisdo celular da ameba ocorre em quatro fases:
préfase, metafase, anéfase e telofase.

4. As amebas ndo séo capazes de se reproduzir sexu-
adamente.

5. A célula filha gerada € do tipo haploide (n).

6. A reproducdo assexuada das amebas é semelhante
a divisao das células da epiderme.

Identifique a alternativa que agrupa os nume-
ros de todos os itens corretos.

a)le3.
b) 4 e 5.
c)3eb.
d)2,3e4.
e)1,3e6.

Questao 38

Quem havera que, sem o0 ver, o creia
Que tao disformemente ali lhe incharam
As gengivas na boca, que crescia

A carne e juntamente apodrecia?

Trecho de: Os Lusiadas, de Luis de Camdes.

A deficiéncia de qual vitamina leva ao in-
chago e apodrecimento das gengivas?

a) A.
b) B.
c) C.
d) E.
e) K.

Questéo 39

As bactérias presentes no intestino humano,
como por exemplo a Veillonella, podem melhorar a
performance dos atletas. A razdo é porque este mi-
crorganismo converte o acido latico produzido pelos
musculos durante os exercicios fisicos pesados em
propionato, substancia que melhora o desempenho
em corrida, por exemplo.

Analise as afirmativas abaixo relacionadas as
bactérias presentes no intestino humano que melho-
ram a performance dos atletas durante a corrida.
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1. Sdo organismos Vvivos anaerobicos.

2. Fazem a fermentacdo do &cido latico em propio-
nato.

3. Séo organismos procariéticos e multicelulares.

4. Pertencem ao reino protista.

5. O material genético é constituido por acido deso-
xirribonucleico (RNA).

6. A célula apresenta ribossomo.

Identifique a alternativa abaixo que agrupa os
numeros de todos itens corretos.

a)l,2e6.
b)1,4e6.
c)2,3eb.
d) 3,4eb.
e)3,5e6.

Questao 40

A alimentacédo deve ser composta por produ-
tos naturais e integrais, e 0 minimo possivel de in-
dustrializados. O mais indicado é priorizar frutas,
carboidratos de qualidade, leguminosas, carnes, ve-
getais, cogumelos e gorduras boas. Uma dieta equi-
librada pode ter em meédia de 40% de carboidratos,
30% de proteinas e 30% de gordura.

Analise os itens abaixo que estdo relaciona-
dos aos macronutrientes presentes nos alimentos.

1. Os carboidratos sdo absorvidos no intestino como
glicose, as proteinas como aminoacidos e as gorduras
como acidos graxos.

2. Os carboidratos fornecem maior energia para o or-
ganismo, quando comparados com proteinas e lipi-
deos.

3. Sdo exemplos de carboidratos os seguintes dissa-
carideos: lactose, frutose e sacarose.

4. As proteinas sdo responsaveis por formar os mus-
culos, horménios, enzimas, anticorpos e também re-
presentam fontes de energia.

5. Os lipideos sdo moléculas organicas formadas a
partir de acidos graxos e alcool e estdo presentes nas
membranas bioldgicas.

Marque a alternativa que agrupa todos os nu-
meros dos itens corretos.

a)l 2e3.
b)1,4eb5.
c)2,3eb.
d)2e4.
e)3eb.



Questao 41

A relacdo quantitativa entre os ingredientes
de uma receita de um bolo depende de determinadas
porcdes. Da mesma forma, o célculo estequiométrico
determina as quantidades de reagentes e produtos em
uma reacdo quimica.

Ao se diluir 100 mL de HCl a 0,1 mol/L, qual
é a medida do volume de uma solucdo estoque, cujo
reagente apresenta as caracteristicas: PM = 36,47; To
= 37%; Densidade = 1,18 g/mL?

a) 0,98 mL.
b) 0,83 mL.
c) 0,083 mL.
d) 0,098 mL.
e) 0,026 mL.

Questéo 42

Durante a Guerra Fria, na Unido das Republi-
cas Socialistas Soviéticas (URSS) ocorreram varias
explosbes que lancaram materiais radiativos na at-
mosfera. Muitos destes acontecimentos foram pouco
explicados aos moradores da regido. Os habitantes
expostos a altas doses de radiacao tiveram faléncia
do sistema imunoldgico e mutagdes no DNA.

Sobre as radiag6es ionizantes, margue a alter-
nativa incorreta.

a) O plutbnio-239, o estréncio-90 e césio-137 sao
materiais radioativos.

b) O excesso de particulas de um elemento quimico
radioativo emite fluorescéncia.

c) A radioatividade ¢ um processo natural, sendo o
plutdnio-239 encontrado na natureza.

d) A fissdo do urénio-235, utilizado na fabricagdo de
bombas atémicas, decai em nucleos atbmicos meno-
res por meio da captura de néutrons.

e) Radionuclideos sdo atomos instaveis que emitem
radiacdo ionizante.

Questdao 43
O glifosato é um herbicida usado em doses
baixas para controlar as ervas daninhas nas lavouras.
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Sobre a férmula quimica desta molécula, ¢é
certo que

a) o nimero 1 refere-se ao grupo funcional cetona.
b) o0 nimero 2 refere-se a uma trietilamina.

) 0 nimero 3 possui um alcool.

d) é um anidrido organico.

e) possui 0s grupos &cido carboxilico, amina e fosfo-
fonato.

Questao 44

Anualmente, as florestas do mundo emitem
em média 8,1 bilhdes de toneladas de didxido de car-
bono (CO-) na atmosfera, devido ao desmatamento e
sua degradacdo, e absorvem 16 bilhdes. A preserva-
cao florestal é a melhor alternativa para manter vas-
tas quantidades de carbono no solo, continuar sua ab-
sorcao e minimizar o impacto nas mudangas climati-
cas.

Florestas podem atuar como fontes ou sumidouros de carbono

co, €0, Co €o, €0, €O,  CO, CO, CO,
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Floresta em pé Floresta desmatada Floresta jovem,
ou degradada em regeneragio
Fonte: Global Forest Watch FOREST WORLD RESOURCES INSTITUTE

Analise os seguintes itens.

1. Durante o ciclo, o carbono passa pelos oceanos,
solo, atmosfera, organismos vivos, € reciclado pelas
plantas, mantendo o equilibrio necessario para a
vida.

2. O carbono é transformado em glicose através da
fotossintese nos organismos heterotrofos.

3. O carbono é o elemento base de todas as moléculas
organicas.

4. O CO2 € um composto quimico gasoso polar e,
guando liberado durante o desmatamento das flores-
tas, provoca alteracGes climaticas.

5. O CO2 é um Oxido &cido que reage com a agua da
chuva e gera o acido carbonico, conforme a reagéo:
CO2 + H,O—» H2COs3, conhecida como chuva acida.

Qual alternativa agrupa todos 0s nimeros dos
itens corretos?

a)1,2 3, 4eb.
b)1,3,4e5.



c)1,3eb.
d)3,4eb.
e)4eb.

Questao 45

O oxigénio é um elemento quimico funda-
mental para vida e participa de reacdes de oxidorre-
ducdo, as quais alteram a coloragéo de tinturas, ma-
quiagem e até mesmo do ferro, quando este enfer-
ruja. Um exemplo € a técnica de maquiagem deno-
minada BB Glow que tatua a pele de forma semi-per-
manente e ao longo do tempo, a coloragdo do pig-
mento aplicado na derme é alterada. Outro exemplo
é a mudanca da cor do cabelo ap6s a tintura, devido
ao processo de oxidacao capilar que leva o envelhe-
cimento das células.

A alternativa em que esta a formula de reacéo
de oxidorreducao é:

a) CHs + 20, — CO2 + 2H0.

b) H* + OH" — 2H,0.

c) Ba?* + SO4>—» BaSOa.

d) HCI + NaOH —» NaCl + H20.

e) H2SO4 + 2KOH— K3SO04 + 2H0.

Questao 46

Um drone realiza movimento de decolagem.
Em determinado instante, com velocidade vertical e
horizontal constantes, um objeto esférico desprende-
se de sua fuselagem e cai. A visdo do trajeto da queda
do objeto é diferente para um sujeito que o observa a
partir do drone e para outro que esta parado no solo.

V1

V2

Diante do exposto, é certo que

a) em relacdo ao observador que esta no solo o objeto
cai em linha reta mas, em relacéo ao observador que
esta no drone ndo cai em linha reta.

b) para o sujeito que observa a partir do drone, o ob-
jeto cai em linha reta, enquanto para um observador
que esta no solo, o objeto ndo cai em trajetdria retili-
nea.

C) 0 objeto cai em linha reta para os dois sujeitos.
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d) objeto ndo cai em linha reta em relacéo a nenhum
observador.

e) 0 objeto cai em trajetdria parabdlica em relacdo
aos dois observadores.

Questéao 47

Na figura abaixo, os quadrados representam
quarteirdes com lado igual a 150m. Considere um
objeto que deslocou do ponto A para o ponto B, con-
forme a figura.

A®

O deslocamento vetorial foi de:

a) 1050m.

b) 750m.

c) 300m.

d) menor do que 750m.
e) maior do que 1050m.

Questéao 48

Uma bola ao ser lancada atinge um objeto
metalico. Como consequéncia do impacto um som €
ouvido apos 2 segundos pelo lancador. Considere a
velocidade média da bola igual a 20m/s e a veloci-
dade do som 340m/s, no contexto.

Dentre as distancias indicadas, qual repre-
senta o valor mais proximo daquela que existe entre
o lancador e o objeto metalico?

a) 30m.
b) 18m.
c) 49m.
d) 38m.
e) 16m.

Questéao 49

Algumas modalidades esportivas séo realiza-
das em uma pista reta, onde cada veiculo inicia 0 mo-
vimento de deslocamento linear (no ponto A) com a
maior aceleracdo possivel para que, apos determi-
nada distancia percorrida (de A até B), seja realizada
a frenagem segura.

Na competicao descrita, um veiculo realiza o
movimento do ponto A ao ponto B com aceleragéo



constante, e com velocidade que de um minimo
(nula) vai a maxima, retornando a minima, apos a
concluséo da prova.

O lugar geométrico representado em um gra-
fico que mostra a variacdo da velocidade em relacéo
ao tempo versus o periodo de realizacdo da prova é
uma

a) parabola concavidade positiva.
b) parabola concavidade negativa.
C) reta.

d) circunferéncia.

e) leminiscata.

Questédo 50

Sobre o trabalho realizado pela for¢a normal
e o trabalho realizado pela forca peso, em um eleva-
dor que desce em velocidade constante, é certo que

a) o trabalho realizado pela for¢a normal € positivo e
o trabalho realizado pela forca peso é positivo.

b) em qualquer caso o trabalho é negativo.

¢) o trabalho realizado pela forca normal € positivo e
o trabalho realizado pela forca peso é variavel.

d) em qualquer caso o trabalho é variavel.

e) o trabalho realizado pela forca normal é negativo
e o trabalho realizado pela forca peso € positivo.
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